Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 4 – 8 августа 2025 г.

• Законодательные инициативы

Депутаты поддержали предложение губернатора Камчатского края о внесении изменений в Земельный Кодекс РФ

Законодательное Собрание Камчатского края

Депутаты камчатского парламента поддержали законодательную инициативу по внесению в Государственную Думу проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 398 и 3916 Земельного кодекса Российской Федерации».

«Предлагается усовершенствовать порядок предоставления инвесторам в аренду земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, для реализации масштабных инвестпроектов. Обязательным условием договора аренды земельного участка станет снос находящихся на земельном участке зданий, состояние которых оценивается как аварийное и не подлежащее капремонту. Снос зданий, по законопроекту, арендатор должен осуществлять за свой счет либо с привлечением средств других лиц», – рассказала председатель Заксобрания Ирина Унтилова.

Принятие законопроекта позволит в короткие сроки обеспечить вовлечение в хозяйственный оборот земельных участков, на которых расположены аварийные, не подлежащие капитальному ремонту и реконструкции объекты.

Обращение в Правительство РФ направлено с просьбой рассмотреть проект федерального закона «О внесении изменений в статьи 398 и 3916 Земельного кодекса Российской Федерации» и дать заключение для дальнейшего внесения его камчатским парламентом в Государственную Думу в порядке законодательной инициативы.

• Федеральная повестка

Необходима более масштабная федеральная поддержка по содержанию и сохранению защитных лесополос

Законодательное Собрание Ростовской области

Донской парламент вновь обращает внимание Правительства Российской Федерации на сложившуюся ситуацию с защитными лесными насаждениями.

Как известно, по инициативе депутатов Законодательного Собрания Ростовской области были внесены изменения в федеральное законодательство, и с 2024 года установлена возможность предоставления аграриям лесополос в аренду без проведения торгов. Стоимость аренды таких участков в Ростовской области составляет 1 рубль за 1 га.

На федеральном уровне предусмотрена финансовая поддержка таких аграриев. Это и субсидирование 90 % их затрат на реализацию прошедших отбор проектов мелиорации, и субсидирование части затрат на приобретение и внесение фосфорсодержащих удобрений (от 50 до 70 процентов).

По мнению депутатов донского парламента, в нынешней непростой ситуации, в которой оказались аграрии, этих мер недостаточно. Высокая закредитованность сельхозтоваропроизводителей не позволяет высвободить значительный объем средств на проведение соответствующих работ по мелиорации. При этом защитные полосы находятся в критическом состоянии, вызванном естественным старением, ландшафтными пожарами, незаконными рубками.

Поэтому депутаты предлагают на федеральном уровне рассмотреть вопрос более масштабной государственной поддержки проведения мероприятий по содержанию и сохранению защитных лесных насаждений в субъектах Российской Федерации.

По предварительным оценкам, только в Ростовской области объем необходимых средств на обследование, проектирование, закладку и уход за насаждениями составляет порядка 15 млрд рублей. При этом в 2024-2025 годах из областного бюджета на эти цели было направлено лишь 86,1 млн рублей.

• Межпарламентские связи

Крым и Витебская область открывают новые горизонты сотрудничества

Государственный Совет Республики Крым

В рамках XII Форума регионов России и Беларуси Председатель Государственного Совета Республики Крым Владимир Константинов принял участие в заседании секции «Межрегиональное сотрудничество, взаимодействие органов местного самоуправления России и органов местного самоуправления Беларуси: опыт и перспективы».

Ключевым событием секции стало подписание соглашения о межпарламентском сотрудничестве между Государственным Советом Республики Крым и Витебским областным Советом депутатов Республики Беларусь. Соглашение подписано Председателем Государственного Совета Республики Крым Владимиром Константиновым и Председателем Витебского областного Совета депутатов Дмитрием Демидовым.

Среди перспективных направлений сотрудничества глава парламента Крыма выделил обмен опытом в туризме, сельском хозяйстве, промышленности и других областях, а также развитие контактов между предпринимателями. Помимо этого он отметил интерес Крыма к белорусскому проекту по внедрению модульных станций по очистке питьевой воды и подчеркнул важность сотрудничества в сфере культуры для сохранения и развития общего культурного наследия.

Особое внимание было уделено сохранению памяти о Великой Отечественной войне и совместной работе по увековечению памяти жертв.

• Льготы участникам СВО и их семьям

Для участников СВО и членов их семей в два раза сокращен срок рассмотрения обращений

Законодательное Собрание Ростовской области

Депутаты приняли поправки в областной закон «Об обращении граждан», которые касаются участников специальной военной операции и членов их семей.

— По предложению прокурора Ростовской области Романа Сергеевича Праскова в целях более оперативного реагирования на нужды и запросы участников СВО и членов их семей для них вдвое, с 30 до 15 дней, сокращен общий срок рассмотрения письменных обращений в органы государственной власти и местного самоуправления, — рассказал Председатель Законодательного Собрания Ростовской области Александр Ищенко.

Кроме того, изменениями предусмотрено право участников СВО и членов их семей на личный прием в первоочередном порядке в органах власти вне зависимости от мест призыва и заключения контракта.

• Региональное законодательство

В Башкирии будет принят закон о молодежном парламенте

Государственное Собрание Республики Башкортостан

В сентябре депутаты планируют принять закон «О Молодежной общественной палате при Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан». Документ разработан с учетом лучших практик.

— При подготовке законопроекта проведена серьезная аналитическая работа, — прокомментировал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. — Мы изучили практику Московской, Брянской, Самарской, Саратовской областей, Татарстана, Мордовии и других субъектов.

На основе их опыта и с учетом принятого на федеральном уровне Стандарта деятельности молодежного парламента был разработан взвешенный, комплексный документ. Он не просто обновляет правовые основы работы палаты, но и усиливает роль молодежи в законотворческом процессе.

Численный состав палаты увеличивается с 35 до 45 человек. Десять человек включаются в палату по представлению Главы Республики Башкортостан, десять — по представлению Президиума Государственного Собрания, двадцать пять избираются на конкурсной основе из числа представителей социально ориентированных НКО, политических партий, иных общественных объединений. Законопроектом устанавливаются прозрачные критерии отбора и пятилетний срок полномочий.

В крае обновят школьные учебники

Законодательная Дума Хабаровского края

На очередном заседании Законодательной Думы Хабаровского края принят в первом чтении законопроект о внесении изменений в методику, согласно которой определяются средства в бюджеты муниципальных образований региона для обеспечения учебниками и учебными пособиями учащихся в муниципальных и общеобразовательных организациях.

Реализация законопроекта потребует в 2026 году дополнительное финансирование из краевого бюджета в размере 446,68 миллиона рублей. Это позволит приобрести в 2026 году около 700 тысяч учебников для 149 тысяч учащихся муниципальных общеобразовательных организаций.

В первую очередь будут обновлены учебники по истории и основным предметам естественно-научного цикла. Особое внимание уделяется созданию региональной линейки учебников по истории родного края, что позволит сформировать у учащихся более глубокое понимание истории и культуры своей малой родины. Планируется, что благодаря новым подходам и обновленной методике, потребность в учебниках будет полностью закрыта в течение трех лет, при этом будет исключено использование устаревших пособий.

Данная инициатива тесно связана с введением единых стандартов на федеральном уровне, которые направлены на формирование единого образовательного пространства по всей стране.

Штрафы за нарушение тишины могут вырасти в Забайкалье вдвое

Законодательное Собрание Забайкальского края

Поправки в закон о тишине разработаны в целях обеспечения прав граждан на безопасные условия жизни и сохранение здоровья. На данный момент законом края за нарушение покоя граждан и тишины установлена

административная ответственность — предупреждение или штраф. Для граждан от 1000 до 1500 рублей, должностных лиц — от 1500 до 3000 рублей, юрлиц — от 5000 до 10000 рублей. За повторное совершение правонарушений штрафы предусмотрены в повышенном размере.

По мнению разработчиков, действующее правовое регулирование не выполняет эффективную роль в части реагирования и соблюдения гражданами, должностными и юридическими лицами имеющегося запрета. Установленные санкции не обеспечивают предотвращение нарушений покоя граждан и тишины с 22 часов по 7 часов по местному времени.

В новой редакции закона предлагается увеличить санкции для граждан до 2000-4000 рублей; для должностных лиц -5000-10000 рублей; для юрлиц -10000-20000 рублей.

По данным авторов законопроекта, в Забайкалье отмечается рост количества правонарушений, связанных с нарушениями тишины и покоя граждан. В 2024 году в административные комиссии поступило 493 протокола о подобных административных правонарушениях, а только за первый квартал 2025 года таких протоколов было составлено уже 283.

В Прикамье планируют увеличить стипендии для будущих врачей

Законодательное Собрание Пермского края

Депутаты комитета краевого парламента по социальной политике доработали ко второму чтению законопроект о мерах поддержки студентовцелевиков.

В случае принятия законопроекта ежемесячная выплата будет приравнена к минимальной государственной академической стипендии с учетом районного коэффициента, а срок выплат увеличен с 11 до 12 месяцев. Кроме того, стипендия будет выплачиваться ежемесячно, а не дважды в год, как раньше.

Норма коснется студентов, поступивших в медицинские вузы на программы бакалавриата и специалитета после 1 мая 2024 года.

Доработанный законопроект рассмотрят на заседании Законодательного Собрания Прикамья в августе.

Работающим по патентам мигрантам запретили таксовать в Санкт-Петербурге

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

В августе вступил в силу запрет на привлечение в Санкт-Петербурге иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на основании патентов, для работы в такси. Он будет действовать до конца 2025 года.

Предусмотрен трёхмесячный переходный период для работодателей, в течение которого они смогут завершить действующие трудовые отношения с мигрантами и привлечь новых сотрудников.

Мероприятия

Спикер предложил создать в Саратовской области туристическое кольцо

Саратовская областная Дума

Выездное заседание комитета Саратовской областной Думы по спорту, туризму и делам молодежи состоялось 7 августа на базе лечебно-оздоровительного комплекса в Саратове. Участники обсудили реализацию в регионе национального проекта «Туризм и гостеприимство», инициированного Президентом России Владимиром Путиным.

Саратовская область подготовила 22 проекта для участия в конкурсном отборе на получение средств единой субсидии для создания объектов размещения, новых маршрутов и проведения событийных мероприятий. Кроме того, подавались заявки на субсидию из федерального бюджета, направленную на государственную поддержку инвестиционных проектов по созданию модульных некапитальных средств размещения в 2025-2027 годах. По этому направлению поддержано 11 проектов, что позволит ввести 247 номеров в пяти районах, а также в Саратове.

областной Думы Председатель Алексей Антонов предложил министерству культуры и муниципальным районам проработать вопрос области, туристического в Саратовской создания нового кольца объединяющего несколько городов региона, что потребует развития соответствующей инфраструктуры. «У нас есть «Золотое кольцо России». Почему бы не сделать кольцо губернии, автомобильное кольцо? Региону необходимо использовать свой огромнейший потенциал по максимуму, чтобы туристы могли провести здесь несколько дней. Надо продумать точки интересов, маршруты, остановки. Важно развить и автоглэмпинг, чтобы отдых был комфортным для всех», – подчеркнул спикер.

Участники заседания резюмировали, что выделенные региону средства должны быть направлены на повышение туристской привлекательности, включая создание новых маршрутов и точек туристской навигации.